

## **А. В. Кузнецова-Тимонова**

### **ОБ УЧАСТИИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ БЕЛАРУСИ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОПРОТИВЛЕНИИ: АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ**

В настоящее время наиболее изучены примеры участия граждан и уроженцев Беларуси в антифашистской борьбе во Франции, Италии и Югославии. Единичные примеры наличия в составе движения Сопротивления советских граждан – в том числе белорусов – найдены в Бельгии, Норвегии, Греции. Достаточно серьезно в советской историографии исследованы этапы и особенности организации подпольной борьбы в концентрационных лагерях на территории Германии и Австрии и огромная роль в этой борьбе советских военнопленных, среди которых были уроженцы и граждане Беларуси. На примере Польши мы можем отследить участие наших соотечественников во всех формах и видах антифашистской борьбы: в составе советских партизанских отрядов и спецгрупп (которые иногда ошибочно причисляют к Сопротивлению), в составе местных партизанских отрядов Армии Людовой, в рядах Армии Крайовой, в ячейках сопротивления в крупнейших концентрационных лагерях – Аушвиц, Майданек, Треблинка, Штутхоф), а также перемещение их из одной категории в другую. Отсутствуют сведения об участии представителей Беларуси в антифашистской борьбе в Румынии, Болгарии и Венгрии.

Обозначим основные категории наших соотечественников – белорусов, граждан и уроженцев Беларуси в ее современных границах, – которые принимали участие в антифашистском движении Сопротивления на территории стран Европы:

1) попавшие в плен военнослужащие Красной армии – белорусы и уроженцы Беларуси;

2) вывезенные в страны Западной Европы на принудительный труд с территории Беларуси «остарбайтеры»;

3) белорусские партизаны и подпольщики, захваченные в плен, арестованные в городах и отправленные в концентрационные лагеря на территории европейских стран;

4) белорусы и уроженцы Беларуси – военнослужащие Войска Польского, захваченные в плен в ходе боевых действий в сентябре 1939 г.;

5) эмигранты с территории Беларуси, выехавшие за ее пределы задолго до начала Второй мировой войны, ставшие гражданами стран Европы, однако включившиеся в борьбу с нацизмом на территории этих стран;

6) бывшие коллаборационисты, по тем или иным причинам перешедшие на сторону антифашистских сил и включившиеся в Сопротивление.

Если рассматривать хронологически этапы включения белорусов и уроженцев Беларуси в борьбу с фашизмом на территории европейских стран, то выстраивается следующая схема:

1) на начальном этапе Второй мировой войны (осенью 1939 – весной 1941) – эмигранты с территории Беларуси (в основном той ее части, которая находилась в составе Польши), переехавшие в другие европейские страны; военнопленные – бывшие военнослужащие польских вооруженных сил родом из Западной Беларуси; уроженцы территории Беларуси среди граждан оккупированной Польши;

2) с начала Великой Отечественной войны – советские военнопленные – белорусы и уроженцы Беларуси; белорусские партизаны и подпольщики, вывезенные в концентрационные лагеря на территорию стран Южной, Центральной и Западной Европы; оstarбайтеры, вывезенные с территории БССР; коллаборационисты, перешедшие на сторону Сопротивления.

Точное число участников европейского Сопротивления, имеющих отношение в территории Беларуси, не установлено из-за серьезной ограниченности источников. Мы можем говорить лишь о промежуточных результатах: из общего числа советских граждан, а также эмигрантов из бывшей Российской империи, боровшихся с фашизмом в Европе, более 500 являлись белорусами, уроженцами территории Беларуси, гражданами БССР. Не у всех установлены точные имена и фамилии, о некоторых по воспоминаниям товарищей известны только имена и города проживания, национальность либо другие отрывочные сведения.

Относительный промежуточный итог в 2015 г. подвел в своей книге «Белорусы в европейском Сопротивлении» В. П. Павлов. Им представлен перечень 587 имен [1, с. 459–478], выявленных в ходе кропотливой работы с историографией, воспоминаниями непосредственных участников событий, публикациями в мемуарной литературе (в основном это советские и постсоветские издания), научными статьями, публикациями в республиканской и районной периодической печати. При подготовке книги автор проанализировал огромный массив печатных изданий и периодики. Однако список белорусов и уроженцев Беларуси – участников европейского антифашистского Сопротивления, составленный В. П. Павловым, при всех его несомнен-

ных достоинствах и ценности, требует серьезного пересмотра и доработки, чему может способствовать выявление новых данных и уточнение уже известных сведений.

Во-первых, среди указанных В. П. Павловым 587 человек многие известны только по именам: нет каких-либо сведений о месте рождения или национальности, кроме устных свидетельств их товарищей, что делает их включение в общий перечень довольно сомнительным. Некоторые указаны вообще без имен: например, «девушки из Западной Беларуси» (п. 121 перечня) [1, с. 465]. Во-вторых, среди названных 587 человек «белорусов в европейском Сопротивлении» мы находим людей, имеющих к республике весьма опосредованное отношение. Так, в список включен Герой Советского Союза генерал-лейтенант Д. М. Карбышев [1, с. 465] (п. 176), который, конечно, оставил огромный след в военной истории Беларуси, однако явно не может быть отнесен к уроженцам или гражданам нашей республики. Соответственно, критерий его включения в перечень непонятен. Если следовать логике пленения Д. М. Карбышева на территории БССР, то по таким критериям в данный перечень могут быть занесены все советские военнослужащие, попавшие в плен на территории БССР и принимавшие участие в сопротивлении нацизму на территории европейских стран в лагерях или местных партизанских отрядах. Однако среди них отсутствует даже участник обороны Брестской крепости майор П. М. Гаврилов – хотя, будучи похороненным в Бресте, имеет к Беларуси более близкое отношение.

Также В. П. Павлов включает в перечень уроженцев Беларуси – участников европейского антинацистского Сопротивления С. О. и Т. И. Притыцких [1, с. 472], что не является корректным: эти люди являлись участниками советского партизанского движения, распространившегося на заключительном этапе Великой Отечественной войны на территории Польши и Чехословакии. То же самое касается граждан и уроженцев Беларуси – командиров и бойцов советских специальных разведывательно-диверсионных групп: Героев Советского Союза В. А. Квитинского, Е.И. Мирковского [1, с. 469, 472], Героев России И. А. Колоса и А. Н. Ботяна [1, с. 460, 466], Д. И. и А. К. Червяковых, П. С. Гавриса, К. В. Шубича, Б. Ф. Калача, Н. И. Куницкого, Г. В. Юшкевича и т.д. Эти люди воевали и совершали подвиги на территории европейских стран – Польши, Чехословакии (в годы Второй мировой войны в результате немецкой оккупации страна была разделена на формально независимую Словакию, являвшуюся союзником Германии, и протекторат Богемия и Моравия), Венгрии, а отдельные специальные группы становились ядром крупных партизанских отрядов и бригад с участием большого количества местных жителей. Многие из них действовали в нескольких странах, поскольку спецгруппы перебрасывались в зависимости от обстановки и задач – из Польши в Чехословакию, из Чехословакии в Венгрию и т.д. Однако они при этом оставались советскими военными разведчиками, потому относить их к участникам европейского Сопротивления только по территориальному признаку некорректно ни фактически, ни

методологически: ни к одной из выделенных нами групп белорусских участников европейского антинацистского Сопротивления эти люди не принадлежат.

Если рассматривать более детально обстоятельства, при которых наши соотечественники включались в борьбу с фашизмом на территории иностранных европейских государств, то сегодня открывается следующее. Во Франции зафиксировано **119** (подсчитано мной на основании сведений В. П. Павлова. – *A. K.-T.*) уроженцев Беларуси, принимавших участие в Сопротивлении. О 4 из них нет точных сведений: известны только имя, фамилия или псевдоним. Среди них **15** – эмигранты из западных районов Беларуси, переехавшие во Францию в конце 1920-х – начале 1930-х гг., в период нахождения их в составе Польши, по экономическим (в поисках работы в условиях мирового экономического кризиса) или политическим (члены КПЗБ) причинам, и их дети, родившиеся и воспитанные во Франции. Все они включились в Сопротивление после оккупации части Франции немецкими войсками. После окончания войны почти все вернулись либо в БССР, став советскими гражданами (Ф.М. Лиховец, С.И. Лихота-Кисель, В. Д. Михович, семья Мякиш, семья Прушинских), либо в Польшу, кроме Надежды Ходасевич (Ходасевич-Леже), которая осталась во Франции. Отдельные уроженцы Беларуси (не менее 7 человек, из них 3 женщины – Надежда Лисовец, Розалия Фридзон, Людмила Кашичкина) были произведены в офицеры французских вооруженных сил, многие – удостоены французских боевых наград. 12 наших соотечественников погибли и были похоронены во Франции. В целом участие представителей Беларуси, как и уроженцев других республик СССР, в антифашистском Сопротивлении во Франции изучено максимально подробно в т.ч. самими французами, а память погибших во Франции советских героев – в т.ч. уроженца Славгородского района Могилевской области «лейтенанта Теодора» Ф.Ф. Кожемякина – местные жители чтут.

По другим странам цифры следующие (подсчитано мной. – *A. K.-T.*): Бельгия – **10** уроженцев Беларуси (1 погиб); Австрия – **8** (практически все – узники концентрационного лагеря Маутхаузен, погибшие либо умершие сразу после освобождения, в их числе – советский военный разведчик Герой Советского Союза Л. Е. Маневич) [1, с. 469]; Югославия – **10** (2 погибли); Греция – **5** (сведения обо всех отрывочные); Норвегия – **7** (все – заключенные лагерей для военнопленных, успешно бежавшие либо организовавшие сопротивление в заключении); Чехословакия – **63**, сведения о 4 из них обрывочны – либо имя, либо фамилия и район довоенного проживания, известные с чужих слов (также 10 наших соотечественников из числа бойцов и командиров спецгрупп), 7 из которых погибли.

Анализируя информацию об уроженцах Беларуси, принимавших участие в борьбе с фашизмом на территории Польши, которая собрана в книге В. П. Павлова, мы видим уже упомянутую нами методологическую путаницу. Среди бойцов польского Сопротивления названы 162 человека, сведения о большинстве из которых обрывочны. В то же время в их число занесены

и бежавшие из лагерей советские военнопленные, партизаны и подпольщики, и уроженцы западных районов Беларуси, до 1939 г. бывшие польскими подданными и вступившие в польские партизанские отряды, и поляки – уроженцы территории Беларуси, и бойцы Польского штаба партизанского движения – фактически ответвления советского партизанского движения на польской территории, и члены подпольных организаций в концентрационных лагерях, расположенных на территории Польши, – Аушвица, Штутхофа, Собибора, Майданека, Эльшницы.

Серьезная работа была проделана советскими и современными постсоветскими историками стран СНГ по исследованию антифашистского сопротивления в концентрационных лагерях, расположенных в европейских странах. В. П. Павлов на основании изучения источников и историографии назвал имена 33 уроженцев Беларуси (по другим подсчетам), участвовавших в организации сопротивления в лагерях на территории Германии, причем только о 3 из них сведения отрывочны.

Работа по выявлению новых имен участников европейского Сопротивления – уроженцев Советского Союза, в т.ч. Беларуси, – продолжается до сих пор, причем не только нашими соотечественниками, но и при активном участии эмигрантов с территории бывшего СССР, проживающих в странах Западной, Центральной и Южной Европы. В качестве одного из самых ярких примеров можем привести Италию, где в 2016 г. был создан международный общественный Комитет по военно-историческому движению соотечественников и патриотическому воспитанию молодежи. Члены этого комитета – поисковики-любители из России и Украины, постоянно проживающие в Италии, а также собственно итальянцы – ведут активную работу по популяризации и укреплению в исторической памяти уроков и итогов Первой и Второй мировых, Великой Отечественной войн, а также профессиональную поисковую деятельность по установлению сведений о советских военнопленных, заключенных в лагеря на территории Италии в 1941–1945 гг., советских участниках итальянского антифашистского Сопротивления, а также уроженцах СССР (Российской империи), погибших и похороненных на территории Италии в 1941–1945 гг. Благодаря работе поисковиков, руководителей ассоциации «Русское поле» Е. Корниловой и И. Марченко, в 2025 г. была создана электронная «База данных советских (российских) партизан в итальянском Сопротивлении» (далее – База данных) [2], в которой на момент написания данного текста содержатся сведения о 1 760 уроженцах СССР, принимавших участие в борьбе с итальянским и немецким фашизмом в Италии.

В данной базе упомянуты имена 45 уроженцев БССР, 30 из которых впервые введены в научный оборот (таблица; составлена мной. – *A. K-T.*; курсивом выделены имена, установленные в Базе данных). Таким образом, если В. П. Павлов называет имена 22 наших соотечественников, сражавшихся в рядах итальянского Сопротивления, теперь мы можем говорить о 52 уроженцах и гражданах Беларуси, как погибших и похороненных в Италии, так и вернувшихся после войны на Родину. Кроме того, благодаря создателям базы данных мы смогли уточнить сведения об уже известных нам героях.

**Уроженцы Беларуси – участники антифашистского  
Сопротивления в Италии.**

Составлена на основании сведений электронной  
«Базы данных советских (российских) партизан в итальянском Сопротивлении»  
и книги В. П. Павлова «Белорусы в европейском Сопротивлении» (Минск, 2015)

Александр (фамилия неизвестна)	Минск (студент, учился здесь)	Погиб
Анисимов Серафим		Погиб
Бабич Геннадий (Генрих) Станиславович (1925 – ?)	Барановичи	Партизан отряда М. И. Калинина. В Италии: Ломбардия, провинция Милан, район Револьта, партизан 24-й бригады Маззани
Василевский Болеслав Владимирович (1924 – ?)	д. Новое Полесье Круглянского района // д. Малининка Ошмянского района Вилейской (Гродненской) обл. (согласно Базе)	Красноармеец; попал в плен. В Италии: провинция Верона, участник Сопротивления; вернулся в СССР
Згеев А.		
Иванович Петр (1920 – 1944)	г. Гомель ("ошибочно считался югославом" – кем и когда считался? У Павлова он назван белорусом)	В Италии: Марке, провинция Мачерата, партизан 201-й бригады группы Спартак; погиб 24.03.1944; похоронен на коммунальном кладбище Чесапаломбо Толентино, Марке, провинция Мачерато; имя обозначено на Мемориале Сопротивления в Турине (куб 2 ячейка 14)
Карницкий Теодор Хризантович	д. Родники Воложинского района	Погиб // согласно Базе данных участников итальянского Сопротивления, вернулся в СССР
Киселев Алексей Кириллович, 1927 г.	д. Старый Стан Климовичского района	Погиб // в Италии: Эмилия-Романья провинции Болонья, партизан бригады Тони Матеотти Монтанья; погиб 2.10.1944; похоронен на кладбище коммуны Капуньяно провинции Болонья, Эмилия-Романья
Кожан Игнат Андреевич	Перебродский с/совет Миорского района	Погиб

Козлов Игорь Илларионович (1925 – ?)	Минск	Фриули-Венеция-Джулия (Поморская Югославия), партизан Первой русской ударной партизанской бригады; погиб 26.02.1945; похоронен в с. Табор провинции Гориция Фриули-Венеция-Джулия; имя упомянуто на обелиске погившим в Италии советским воинам
Козубский Григорий Арсеньевич (1920 – ?)	д. Зарубец Кричевского района // согласно Базе данных: г. Слуцк	Призван Витебским РВК в г. Витебске; сержант; попал в плен в Харьковской области 25.05.1942. В Италии: Трентино-Альто-Адидже, партизан бригады Скалиджеро бригады Бантури
Кондратенко Константин Артемьевич (?– ?)	Дубровенский район	В Италии: Эмилия-Романья, провинция Парма, партизан 3-й бригады Беретта; репатриировался в СССР
Крашпило (Кропшилов) Иван Петрович	д. Остров, Борисовского района	В Италии: Фриули-Венеция-Джулия, провинция Триест / Поморская Югославия (Далмация - ?); партизан Первой русской ударной партизанской бригады; погиб 26.04.1945; похоронен в Словении, поселок Отлица коммуны Айдуссина
Макаревич Вацлав Викентьевич	д. Головичи Гродненского района	Погиб
Нос Иван Якимович (1917 – 1944)	д. Малая Бобрина Кореличского района // д. Малая Обрина Мирского района	Призван в июне 1941 г., рядовой; место плenения не известно. В Италии: Эмилия-Романья, провинция Болонья, партизан. Погиб 12.11.1944, похоронен на кладбище Сан-Лазаро ди Савенна, провинция Болонья
Москальков Иван Иванович	д. Остапово Шумилинского района	
Сидоренко Василий		В Италии: Ломбардия, провинция Милан
Троян И.И.		Погиб
Фролов Николай Степанович (1926 – ?)	д. Сидоровичи Могилевского района	Угнан из родной деревни. В Италии: Лигурия, провинция Генуя, партизан 4-й дивизии Пинан Чикеро 58-й гарибальдийской бригады Оресте отряд Франки с 7.11.1944; пропал без вести при облаве немцев; ошибочно считался погившим в Италии, репатриировался в СССР. Партизанский псевдоним – синьор Никколо

Юркин Александр Тихонович (1913 – ?)	д. Жгунь Добрushского района Гомельской обл. На начало войны проживал в Ленинграде	Призван в июле 1941 г. Василеостровским РВК, старший сержант. Попал в плен в августе 1942 г. В Италии: Ломбардия, провинция Милан, партизан
Ясь Иван Михайлович	Витебская обл.	Участник итальянского Сопротивления
Акулик Сергей Степанович (1918 – ?)	Минск	<i>Лигурия, провинция Генуя; партизан гарибальдийской дивизии Пинан Чикеро бригады Про-Агро отряд Альбасио. В списке советских партизан VI зоны Лигурии. Погиб</i>
Алецко Александр	Минская обл.	<i>Эмилия-Романья, провинция Парма; партизан 2-й бригады Беретта с 01.09.1944</i>
Барбарица Виктор (1925 – ?)	Вилейка, Минская обл.	<i>Эмилия-Романья, провинция Парма; партизан 31-й бригады Копелли с 01.09.1944 по 25.04.1945</i>
Богачев Василий Трофимович (1923 – ?)	д. Кроты Суражского района Витебской обл.	<i>21.07.1941 г. попал в плен под Минском. В Италии: Фриули-Венеция-Джулия, провинция Триест / Поморская Югославия, с 08.04.1945; репатриировался в СССР через Болгарию</i>
Богомазов Александр Степанович (1919–?) / Партизанское имя: Гилера; известен как Богамолев, Баганцов	Витебск	<i>30.07.1941 попал в плен. В Италии: Лигурия, провинция Генуя; партизан гарибальдийской дивизии Пинан Чикеро бригады Про-Агро отряд Ковини с 15.08.1944. В списке советских партизан VI зоны Лигурии. Погиб</i>
Боровой Иван Харитонович (1923 – ?)	с. Шкова Октябрьского района Полесской обл.	<i>Угнан 25.11.1944 (в РККА не служил). В Италии: Эмилия-Романья провинции Модена; репатриировался в СССР через Италию (г. Бари) в Одессу</i>
Бурдика (Бурдыко; Бурдошка) Кузьма Давидович (1906 –	г. Борисов Минской обл.	<i>Младший воентехник, призван 17.06.1941 Борисовским РВК; попал в плен под Оришой (причем указано, что пленен 17.06., что невозможно); в Италии: Эмилия-Романья провинции Реджо Эмилия, Модена, с 09.1944; репатриировался в СССР через Италию (г. Бари) в Одессу</i>

<i>Вашкель Павел Игнатьевич (1913 – ?)</i>	<i>имение Бардигово Дриссенского (Верхнедвинского) района Витебской обл. В 1921–1939 гг. в составе Польши</i>	<i>В 1934–1936 гг. служил в польской армии (ефрейтор-музыкант), 21-й Варшавский пехотный полк (согласно учетной карточке). Попал в плен 3.07.1941 под Лидой. В Италии: участник Сопротивления. Репатриировался в СССР через Болгарию (Варна)</i>
<i>Воробьев Василий Игнатьевич (1923 – ?)</i>	<i>с. Чалышино Горецкого района Могилевской обл.</i>	<i>В РККА не служил; угнан немцами в июле 1942 г. В Италии: участник Сопротивления – Эмилия-Романья провинции Реджо-Эмилия. Репатриировался в СССР через Италию (г. Бари) в Одессу</i>
<i>Дорофеевич (Дорофеев) Николай Полидович (1921 – ?)</i>	<i>г. Дубровно Витебской обл.</i>	<i>Лигурия, провинция Генуя; партизан гарибальдийской дивизии Пинан Чикеро бригады Арцани отряда Валле Скривия с 01.05.1944. В списке советских партизан VI зоны Лигурии. Погиб</i>
<i>Дребинский Геннадий Маркович (1926 – ?)</i>	<i>м. Малятичи Кричевского района Могилевской обл.</i>	<i>Угнан 10.03.1943 г. из Чернигова итальянскими войсками. В Италии: Эмилия-Романья провинции Болонья, г. Парма, с 03.1944. Репатриировался в СССР через Италию (г. Таранто) в Днепропетровск</i>
<i>Казнерик Александр Владимирович (1884 – ?)</i>	<i>д. Любка Барановичского района</i>	<i>Угнан (дата не указана). В Италии: Эмилия-Романья провинции Равенна; партизан дивизии Равенна 5.10.1944 – 5.04.1945 гг. Вернулся в СССР</i>
<i>Коновалов Семен Куприянович (1925 – ?)</i>	<i>д. Пушкири Витебского района</i>	<i>Угнан из родной деревни в 1943 г.; участник итальянского Сопротивления 25.07.1944; репатриировался в СССР через г. Бари в Одессу</i>
<i>Костюченко Павел Романович (1920/1921 – 2004)</i>	<i>г. Гомель (умер в 2004 г.) И похоронен в д. Мяглово Всеволожского с/совета Ленинградской обл. РФ</i>	<i>Призван Гомельским РВК, матрос / радист; попал в плен 8.09.1941 г. в акватории Финского залива. В Италии: Тоскана провинции Каррара, партизан патриотической группы Апуани, командир 2-го отряда Чераджиоли с 4.03.1944; в 1985 г. награжден орденом Отечественной войны 2-й степени</i>

Курлович Антон	с. Дьяковка Свирозорецкого с/совета Речицкого района Гомельской обл. / погиб	Призван Речицким РВК, красноармеец. В Италии: Фриули-Венеция-Джулия, provинция Триест / Поморская Югославия (Далмация – ?); партизан Первой русской ударной партизанской бригады; погиб 03.05.1945, похоронен: вилла Опицина коммуны Триест provинции Триест
Радкевич Валентин	БССР	В Италии: Ломбардия, провинция Милан
Саманков Александр Игнатович (1924 – ?)	с. Заболотье Мстиславского района Могилевской обл.	Угнан из родной деревни в 1943 г.. В Италии: Эмилия-Романья провинции Реджо-Эмилия, участник Сопротивления с 02.1944; репатриировался через г. Бари в Одессу
Сафонов Петр Васильевич (1925 – ?)	д. Рудня Россонского района Витебской обл.	Угнан немцами из дома 14.06.1942. В Италии: партизан с 30.09.1944. Репатриировался через Болгарию в Одессу.
Сибетский Иосиф Сергеевич (1924 – ?)	д. Дасовичи Могилевского района	Угнан немцами из дома в августе 1943 г. В Италии: Эмилия-Романья провинции Фарли, партизан 5.01–24.04.1945; репатриирован через Италию (г. Бари) в Одессу
Сильманович Игнат Андреевич (1914 – ?)	д. Гущено Браславского района Витебской обл.	Призван 23.06.1941 г. Куршабским РВК Ошского района Киргизской ССР. В Италии: Лигурия провинции Генуя, партизан 3-й гарибальдийской дивизии Пинан Чикеро 28.01. – 30.04.1945; в списке советских партизан VI зоны Лигурии. Награжден медалью “За отвагу” (1958), орденом Отечественной войны 2-й степени (1985)
Лавдо Николай Андреевич (1924 – ?)	д. Казанск Домановичского района Полесской обл.	Угнан немцами из дома в январе 1944 г. В Италии: партизан гарибальдийской бригады с 09.1944 (01.1945) до 04.1945. Репатриировался в СССР из Италии (г. Бари) в Одессу
Лозовский Николай Иванович (1924 – ?)	д. Осинское Шумилинского района Витебской обл. На момент начала войны проживал в Ленинградской обл. РСФСР в г. Красногвардейск	Угнан в лагерь 31.08.1941. В Германии “работал у помещика”. В Италии: партизан гарибальдийской бригады с 1944 по 28.04.1945 г.

<i>Меликов (Мелихов) Герасим Федорович (1916 – ?)</i>	г. Витебск	<i>В Италии: Эмилия-Романья провинции Парма, партизан 2-й бригады Беретта; репатриировался в СССР</i>
<i>Новиков Василий Степанович (1919 – ?)</i>	д. Еловка (Яловка) Чериковского района Могилевской обл.	<i>Призван 06.09.1939 г. Могилевским ГВК, сержант. Попал в плен 15.07.1941 г. В Латвии. В Италии: Пьемонт, провинция Турин, Валле-Д’Аоста провинции Д’Аоста, партизан IV зоны Суза-Чизоне дивизии Серджио ди Витис бригады Кампанас с 10.01.1944 по 7.06.1945 г. Репатриировался в СССР через Австрию (лагерь Новая Вена)</i>
<i>Обухов Александр Александрович (1923 – ?)</i>	г. Пинск	<i>В Италии: Пьемонт, партизан 7-й гарибальдийской дивизии Справедливость и Свобода бригады Каттанео 1.02–8.06.1945. Вернулся в СССР</i>
<i>Тарасевич Михаил Сидорович (1913 – ?)</i>	д. Заболотье Гресского района Минской обл.	<i>Попал в плен в ноябре 1941 г. В Италии: партизан</i>
<i>Федосенко Михаил Кондратьевич (1925 – ?)</i>	д. Ждановичи Минской обл.	<i>В Италии: Лигурия, провинция Генуя, партизан гарибальдийской дивизии Пинан Чикеро бригады Арианы. Репатриировался в СССР</i>
<i>Хосид Залман Наумович (1917 – ?)</i>	г. Могилев. После войны проживал в Ленинграде, похоронен там же	<i>В Красную Армию призван в октябре 1941 г. Подольским РВК Московской обл. Младший командир. Попал в плен 21.12.1941. В Италии: Лигурия, провинция Генуя, партизан дивизии Пинан Чикеро 3-й бригады Иори с 03.06.1944. В списке советских партизан VI зоны Лигурии. Партизанский псевдоним: Леонид</i>
<i>Швецов Иван Иванович (1922 – ?)</i>	д. Свищелки Оршанского района Витебской обл.; после войны был осужден, т.к. есть сведения о реабилитации от 20.04.1998	<i>Угнан немцами из дома (Ориша) в апреле 1943 г. Содержался в лагере в Германии, потом – ездовым в немецкой части в Италии; с 20.02.1945 – в партизанском отряде в Италии</i>

<i>Шурков Петр Васильевич (1924 – 1944)</i>	<i>Витебская обл. Погиб</i>	<i>Угнан немцами из дома. В Италии: Лигурия, провинция Генуя, партизан 4-й дивизии Пинан Чикеро 58-й гарибальдийской бригады Оресте отряд Франки, с 07.11.1944. В списке советских партизан Лигурии III, VI зоны. Пропал без вести после облавы немцев. Партизанское имя: Петр</i>
<i>Юрин Иван Васильевич (1923 – ?)</i>	<i>д. Поповка Минской обл.</i>	<i>В Италии: Пьемонт, партизан бригады Борго Сан Дальмаццо</i>

Таким образом, в процессе введения в научный оборот новых документов, создания электронных баз данных появляются возможности для уточнения сведений о наших соотечественниках–участниках антифашистского Сопротивления на территории стран Западной Европы, проверки уже имеющейся в распоряжении исследователей информации и введения в научный оборот новых имен. Такая же работа ведется по установлению судеб советских военнопленных, заключенных в нацистские концентрационные лагеря на территории стран Европы, и уточнению числа среди них уроженцев Беларуси.

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Павлов, В. П. Белорусы в европейском Сопротивлении / В. П. Павлов. – Минск : Беларус. навука, 2015. – 479 с.*
2. *База данных советских (российских) партизан в итальянском Сопротивлении. – URL: <https://www.reggimentoimmortale.com/partizan-category/baza-dannyh-sovetskikh-partizan/> (дата обращения: 29.05.2025).*